

地理信息系统在测绘工程中的应用探讨

周超

南昌市城市规划设计研究总院

DOI:10.32629/gmsm.v2i2.121

[摘要] 本文以地理信息系统在测绘工程中的应用探讨为重点进行阐述,首先分析数据的收集与输入功能,数据的编辑与处理功能,透明化数据信息的传输与表达功能等,其次也深入探讨了数据的采集,立体式输出,虚拟现实应急处理等实际应用策略,旨意为相关研究提供一定的数据参考。

[关键词] 地理信息系统; 测绘工程; 准确性

引言

在施工过程中,无论是建筑型工程还是水利工程等,测绘工作的进行都是非常必要的,不同工程领域下的测绘工作也具有一定的差异性,并且实际测绘工程在进行过程中,还应该全面掌握工程中的测绘标准与规范,进而更全面的保障在测绘工作中所得到的数据信息具有一定的准确性。

1 地理信息系统的性能介绍

地理信息系统还可以被称为地学信息系统,其出现的重要意义是分析与处理空间所出现的相关地理信息,所以,能够通过计算机系统中的数据收集、数据查询、数据处理、数据分析等手段(如图所示),集合计算机终端引导,精确的分析与研究出现的动态地理数据以及准确性的地理定位信息,能够通过数据图像认识图形的结构,最终全面了解相关的信息。

数据收集与输入,数据编辑与处理,数据存储与管理,
数据追踪与查询,数据信息传输与表达等

1.1 数据的收集与输入功能

通过对地理信息系统的使用,可以顺利收集一些数据信息,比如空间所出现的一系列几何关系、方式、大小、地理位置等信息,都可以使用数据复制、数字化扫描仪、商业数据统计等方式进行输入。

1.2 数据的编辑与处理功能

通过地理信息系统的使用,能够编辑出一系列完整的图像,还能够构架建出一系列数据误差纠正、图像拼接、拓扑关系模型的等完整的信息结构图形,对应的变换投影、整理、以及补充图形结构,进一步的将此系统与数据库之间形成良好的配合关系,最终发挥处理信息原图的作用^[1]。

1.3 数据的存储与管理功能

对于地理信息系统而言,光栅数据结构、矢量数据结构等都是其重要组成部分,在进行实际管理与存储数据过程中,大多数地理信息系统进行数据组织的方式都可以选择专题分层方式与空间分层方式^[2]。

1.4 数据的追踪与查询功能

地球空间的主要作用包括以下内容,将规定范围内的地球空间图像进行合并、相加、相交以及相减等,充分发挥地球空间上电线融合以及空间结构连接的特性。同时还应该进行检索地球空间信息的工作,并且也应该要求其发挥地球空间叠加以及地球空间信息探索的作用。针对性的构建地球空间模型工作,全面分析多要素作用,对应的进行一系列网络研究、远程监控研究、还有基于专业性的一系列特殊模型的实用性研究,以及必要的三维模型应用研究与数字化地理形状研究等^[3]。

1.5 透明化数据信息的传输与表达功能

通过中间处理的开展,最终能够透明化的将形式结果呈现出来。根据实际要素信息的密集性,能够利用屏幕传输过程将数据信息以及图形信息传输出来,这样一来,不仅能够将地理信息系统中所涉及的所有有关要素的图像进行传输,还能结合不同的用户的需求,将一些具有参考价值的数据信息,图像信息、设计图像信息以及专项图像通过分层的方式输出。

2 测绘工程中地理信息系统的实际应用

2.1 数据的采集

在实际测绘工程开展初期,测绘工作人员应该重点筛选与离散平行世界中的现象,在进行实际地理信息系统使用的过程中,还能充分将栅格以及数据存储模式与实体对象进行全面衔接。首先矢量存储的重点工作内容是通过将几何图像之间的线、点进行充分衔接,体现出实际发挥作用的对象特点^[4]。其次,应该明确栅格以及存储数据覆盖单元存储中集中行与列的唯一存在值,此过程的实施主要手段是利用地面单位网络宽度将栅格数据收集精确性做出保障。结合地理信息系统进行分析,要想正确保存空间数据,还应该对一些其他附属性数据信息采取非空间性存储模式。在一般数据测量过程中,还应该针对性的将一些数据视线以及聚酯性薄膜地图进行扫描,进而形成数字化信息。另外,地理信息系统中核心工作是利用GPS全球定位信息系统明确坐标地位,再针对性的向此系统中输入一些数据信息,并且将这些数据信息进行针对性分析与处理,最终,还应该根据对遥感技术的使用来收集一些有关地理系统的数据^[5]。在进行实际测量作业过程中,地理信息系统的大多数平台都具备一定的传感功能,这些传感功能都是在摄像机、激光雷达、数字扫描仪器中发散出来的,并且传输设备以及传感设

Geological mining surveying and mapping

备之间形成必然的联系,同时能与航空器、卫星等包含的数据处理平台发挥的作用达到一致。筛选出具有良好作用的航空图片,致力调动其发挥作用,再根据对三维技术的使用采集相关的数据信息,最终在复制系统的过程中找到能够开发的系统,最终获得一些具有精确性的数据信息。

2.2 数据的处理与完善

对于地理信息系统处理数据的关键性手段进行分析,主要采取数据处理软件对相关的数据进行实质性编辑与处理工作,最终完成预期数据处理工作。地理信息系统的软件能够对不同属性的空间数据之间的关联进行自动化识别,最终实现复杂性空间实体化的衔接。此项工作开展的重点内容是全面分析渗透向量数据以及范围中的关系数据信息,同时在进行向量数据分析的时候,必须要求其拓扑正确工作的支持。在数据的实际转换过程中,在数据控制与测量阶段还会出现线与交叉点离散的现象,这样一来就会对应的拉低测量结果的精准性,另外因为出现在原地图上的污点,进而对整体测量结果造成影响。但是对应的使用地理信息系统化,就无须在这方面投入过多的精力,主要因素是地理信息系统能够自动化的清理掉出现的污点^[6]。但是在数据的完善过程中,还应该将传统数据模式转变成容易识别的模式,这样就表示创新数据结构才能收获良好的效果,最终保证各种数据信息都能兼容,在进行数据处理与完善工作之前,还应该全面整合坐标处理投影发挥作用的方式,最终提升数据模型的实用性。

2.3 调动地理信息系统发挥其空间探究作用

在根本资源上进行解析,地理信息系统作用过程中数据收集以及数据完善与处理工作都在预设数据处理范围内,预设数据处理过程完成之后,还应该地理信息系统中,明确计算认知以及图形数据探究必要性,最终定位出空间物体的实际位置。作为地理信息系统核心功能中的空间分析实际上是非常复杂的处理过程,进行地理信息系统的空间分析主要工作,就是将地球物理学、经济学、地理学内容进行整合,进而根据对空间统计学、拓扑学综合发挥的作用进行实践性探究,最终明确空间数据信息的准确性,帮助此数据进行模型构建与测量处理。如下图所示就是直观呈现出来的空间地理位置图形。



2.4 立体式输出

地理信息系统中的立体式输出是测绘工程中一项非常重要的内容,在此过程中,测绘工作人员应该在合理处理数据的基础上进行测绘结构图的构建,只要在实际数据测绘中出现不合格的数据信息,就会加大整个纠正工作的难度,所以,测绘工作人员应该结合立体式输出的作用正确解决这方面问题。并且在后期进行数据处理以及绘制测绘图过程中,还应该及时的绘

制出系统结构图,同时全面的分析当前数据成果,接着再对测绘过程中获得的相关数据信息进行处理,从而获得所有数据收集中的具有重要作用的数据信息,并且对应进行一些编辑处理工作,一系列过程完成之后还应该将其与对应的数据信息进行融合,最重要的是,还应该通过标注以及修饰等方式得到图件。

2.5 测绘应急迅速处理数据

针对测绘应急过程中出现的原始数据,必须对其进行合理化的加工处理以及针对性的制作,调动其应用与识别图件发挥作用,受到遥感影响一体化测图系统的影响,还应该将多样化格式以及不同源头,不同类别的数据信息进行融合处理。结合遥感影响一体化测图系统进行分析,充分利用摄影测量技术,排列与整合影像中的物体大小、形状、方位等资源进行恢复,对应的处理好加密处理、三维模型构建、全面图像建构等工作,其中主要包括色彩的调试以及影像融合工作等。

2.6 虚拟现实应急处理

将这种新型的测绘技术的虚拟现实技术作用在计算机等设备上,实际上是将一种三维空间模式进行模拟,帮助用户形成视觉、触觉以及听觉上的模拟,最终实现准确的推断出事物发展去向。对于应急演练而言,此项技术创设了一种全面的发展模式,能够在虚拟的情境中对事故发生现场进行模拟,人为的设定一些出现在事故现场的事情,促使参与演练的工作人员都能够积极的参与各项工作。这样的过程展开,充分发挥了其培训与演练的作用,同时也降低了现场的成本投入,地理信息系统还可以模拟与分析相关事件,同时促进虚拟现实技术能与其他相关技术实现统一,将其作用发挥到最佳。将室内定位系统与GPS系统进行集成管理工作,在虚拟现实背景下明确相关救援人员的位置信息,进而方便救援指挥工作人员开展工作,同时也形成具有切实可行性的救援方案制定,集中化的形成网络监控系统,对应的掌握三维情境中的视频信息,最终明确现场的实际情况。

3 结束语

总之,在测绘工程中使用地理信息系统是非常必要的,能够正确的将相关数据信息进行整合,进而为后学工程的开展提供一定的数据参考,也为相关工作的开展奠定良好的基础。

【参考文献】

- [1]屈亚勇,刘伟璐.地理信息系统在测绘工程中的应用分析[J].山东工业技术,2019,(06):152.
- [2]王良,刘平原.地理信息系统在测绘中的应用[J].世界有色金属,2018,(15):287+289.
- [3]王健霞.浅谈地理信息系统在测绘工程中的应用[J].科学技术创新,2018,(19):185-186.
- [4]单丹.测绘工程地理信息系统GIS的应用[J].四川水泥,2018,(06):343.
- [5]展前进.地理信息系统在测绘工程中的应用分析[J].价值工程,2018,37(12):197-198.
- [6]徐颖军.探讨测绘工程地理信息系统GIS应用[J].智能城市,2017,3(11):121.